



உ

யாழ். தாவடி இந்து தமிழ்க் கலவன் பாடசாலை
கொக்குவில்

பரிசளிப்பு விழா - 1992

10-03-1993ல் நடைபெறும் விழாவின்போது
சமர்ப்பிக்கப்பெறும்

அதியரின் அறிக்கை

J/Thavady Hindu Tamil Mixed School
Kokuvil

PRINCIPAL'S REPORT

SUBMITTED AT THE

PRIZE GIVING - 1992

on the 10th March 1993

1972 - Dr. Christophersen 1972-83
 17-06-1987 - J. J. ...
 1994 - ...
 6-10-1997 - S. ...

J. J. ...
 ...
 ...

J. J. ...

Prof. Dr. ... 1960-1972

1-Dr. ...

Prof. Dr. ... - 83 - 87

Bay ...

- Dr. ... - 1970 -
- ... - 1921 -
- ... - 1930
- ... - 1939 - 1960
- ... - 1951 - 1959
- ... - 1952 - 1972
- ... 1960 - 1972
- ... 1972 - 1983
- ... 1983 - 1987
- ... 1987 - 1994
- ... 1996 - 1997
- ... (1996-1997-98)
- ... 97 - 200

...
 ...
 ...

யாழ். தாவடி இந்து தமிழ்க் கலவன் பாடசாலை

10-03-1993ல் பாடசாலை அதிபரால் சமர்ப்பிக்கப்பெறும்

1992ம் ஆண்டின்

பரிசளிப்பு விழா ஒறிக்கை

வணக்கமும் வரவேற்பும்

எமது அன்புக்கும் பெருமதிப்புக்கும் உரிய வடமாநிலக் கல்விப் பணிப்பாளரும் இன்றைய விழாவின் முதன்மை விருந்தினருமான உயர்திரு இரா. சந்திரலிங்கம் அவர்களே... எமது மருதனாமடத்துக் கல்விக் கோட்டப் பிரதிக் கல்விப் பணிப்பாளரும் சிறப்பு விருந்தினருமான திரு. இ. சிவானந்தன் அவர்களே... கோட்ட உதவிக் கல்விப் பணிப்பாளர்களே... எமது உடுவில் கொத்தணி அதிபரும் சிறப்பு விருந்தினருமான திருமதி ஆனந்தி சிவஞானசந்தரம் அவர்களே.....

மற்றும் இங்கு வருகை தந்திருக்கும் எமது கொத்தணிப் பாடசாலை அதிபர்களே... எமது அயற் பாடசாலை அதிபர்களே.....

எமது சிறப்பு விருந்தினரும் தமிழீழ மாணவர் அமைப்புப் பொறுப்பாளருமான திரு. ந. இன்பன் அவர்களே... மற்றும் சிறப்பு விருந்தினர்களாக வந்திருக்கும் எமது பழைய மாணவர் திரு. மு. சுகப்பிரமணியம் அவர்களே, திரு. தி. இ. இரத்தின வடிவேல் அவர்களே...

எமது பெற்றோர்களே... பழைய மாணவர்களே... நலன் விரும்பிகளே... பெரியோர்களே... தாய்மார்களே... அன்பு மாணவச் செல்வங்களே... ஆதரவுமிகு ஆசிரியப் பெருமக்களே... உங்கள் அனைவருக்கும் எனது உளங்கனிந்த மாலை வணக்கத்தை முதற்கண் தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறேன்.

இப்பாடசாலையின் வரலாற்றிலேயே, முதன் முறையாக நிகழும் இப் பரிசளிப்பு விழாவுக்கு வருகை தந்து, சிறப்பித்துக் கொண்டிருக்கும் உங்கள் அனைவரையும் வருக வருக என வரவேற்புக் கூறி வரவேற்பதில் பெரும் பாக்கியம் பெற்றவனாக மகிழ்கிறேன். இவ்வரும் வேளையில்-

இப் பழம்பெரும் பாடசாலையின் கடந்தகால நினைவுப் பதிவுகளை உங்கள் முன்னின்று நினைவு கொள்ள முனைகிறேன்.

முன்னுரை

அணிலும் இராம பிரானுக்குச் சிறு மணல் உருட்டி உதவியது போல், கல்வி என்ற பேராசை விருட்சத்துக்கு - தாவடிக் கிராமமும் ஏதோ ஒரு வகையில், தன்னாலான நீரையும் உரத்தையும் தாவடி இந்து தமிழ்க் கலவன் பாடசாலை என்ற வடிகாலுக்கு ஊடாக வழங்கியிருக்கிறது. இதனை, இங்கு யாரும் மறைப்பதற்கோ, மறுப்பதற்கோ இல்லை. அந்த வகையில் -

அணிலிலும் சிறியேனாகிய யான் கடந்த 1987ம் ஆண்டு ஜூன் 15ம் நாள் முதல் இன்று வரை இப்பாடசாலையின் அதிபர் என்ற பெயரில் முதன்மை முகாமை யாளனாக நின்று, என்னாலானவற்றை முன்னெடுத்தும், முன்னெடுத்துக் கொண்டு மிருக்கிறேன்.

அதன் பேரில்,

என் நினைவுகளை இங்கு மீள்நோக்காக, நன்வைப்பதில் பெருமகிழ்வும் பெரு மிதமும் பெற்று இறும்புதெய்தி நிற்கிறேன்.

இருபதாம் நூற்றாண்டின் முற்கூறில் முகிழ்த்த இப்பாடசாலை, இன்று தரமான ஓர் உயர் இடைநிலைப் பள்ளியாக மிளிர்கிறது. இங்கு, பௌதிக வளம் மிகமிகக் குறைவு. இருப்பினும் எமது எதிர்காலச் சந்ததியின் கல்வி வளத்துக்கு எம்மாலான முயற்சிகள் பல ஒழுங்காகவும் சீராகவும் நிகழ ஆவன செய்யப் பெற்றிருக்கின்றன.

அண்மைக் காலத்து அரசியல் நெருக்கடிகள் பல எம்மனைவரையும் பெரிதும் பாதித்துள்ளன,

அந்த வகையில்,

எமது பாடசாலையின் நீரோட்டமும் பல வழிகளில், தடுத்து நிறுத்தப்பட்டிருக்கிறது. ஆயினும், எமது இனவுணர்வும், மண்பற்றும் எம்மை எத்துணை இடர் வந்துற்ற போதிலும் எதிர் நீச்சலடித்து நிற்க, உரமும் உறுதியும் தந்து நிமிர்ந்து நிற்க வைத்திருக்கின்றன. அதன் காரணமாக, இதுகாலவரை நாம் சாதித்தவையாலை? இனிச் சாதிக்க வேண்டியவையாலை? என்பவற்றை முதற்கண் இங்கு மீள்நோக்குவோமாக.

இந்நிலையில் -

கடந்த ஐந்து ஆண்டு காலப் பகுதியில், எமது பௌதிக வளர்ச்சியையும், 1992ம் ஆண்டின் கல்வி வளர்ச்சியையும் ஈண்டு சிறிது சுருக்கமாக நினைவு கொள்வோமாக.

1987 - 92ம் ஆண்டுகளின்

பௌதிக வளர்ச்சி

ஏற்ற இடவசதியோ - தளபாட வசதியோ இன்றி பெரும் இடர்பாடுகளுக்கு மத்தியில் பாலர் வகுப்பு முதல் க.பொ. த (சா) தர வகுப்பு வரை ஆண்டு தோறும் ஏறக்குறைய 500 மாணவர்கள், மாட்டுப் பட்டிக்குள் அடைபட்டது போல் இங்கு அவதியுற்றனர்.

அந்நிலையிலேயே-

புனருத்தாரனஞ் செய்யப் பெற்ற பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கத்தின் பெரு முயற்சிகள் பல இக்காலப் பகுதியில் மேற்

கொள்ளப் பெற்றன. இச் சங்கம் மூலம், 1988-90ம் ஆண்டுகளில்-

* பழைய கட்டிடத்தோடு ரூ. 20,000 பெறுமதியான தற்காலிகக் கொட்டில் (20'x48') ஒன்று அமைக்கப் பெற்றது.

* தாவடி வேத விநாயகர் ஆலயத்துக்கு தென் மேற்கில், 07½ப் பரப்புக் காணியொன்று விவையாகவும் நன்கொடையாகவும் பெறப்பட்டது.

* ரூ. 25,000க்கு மேற் பெறுமதியான மாணவர் தளபாடங்கள் பெறப்பட்டன.

* ரூ. 15,000க்கு மேற் பெறுமதியான அலுவலக - விஞ்ஞான-நூலக தளபாடங்கள் பெறப்பட்டன.

இதனைத் தொடர்ந்து, இதே காலப் பகுதியில் (1988ல்) பழைய மாணவர் சங்கம் தாபிக்கப் பெற்று, அதன் மூலம் மேற்குறித்த புதிய காணியில், 12 வகுப்பறைகள்-விஞ்ஞான ஆய்வுகூடம்-கேட்போர் அரங்கு-நூலகம் போன்ற பல வசதிகள் கொள்ளக் கூடிய மூன்று மாடிக் கட்டிடம் ஒன்றும் கட்டத் தீர்மானிக்கப் பெற்றது. அதன் தொடக்க நிலையில், கீழ்த்தள வேலைகளுக்கு, கடந்த 10-02-1989ல் அத்திபாரம் இடப்பட்டது. மேலும், இங்கு சுற்று வேலி-குடிநீர் வசதி-கழிவுகற்றும் அறை வசதி என்பனவற்றையும் வழங்கத் திட்டமிடப்பட்டது. குறித்த திட்டங்களின்படி தொடங்கிய கட்டிடவேலைகள், நாட்டின் நெருக்கடி காரணமாக முற்றுப் பெறாமல் இடை நடுவில் நிற்கின்றன. இது மிகவும் கவலைக்குரியதே! இருப்பினும் பதிலாக - இச்சங்கம் தனது அரு முயற்சியால் இங்கு 1992ல், 60'x20' நீள - அகலத்தில் ஒரு தற்காலிகக் கொட்டகை, காத்திரமான

சுற்று வேலி, குடிநீர் வசதி, சலகூடவசதி என்பனவற்றையும் செய்து உதவியிருக்கிறது. இதன்பேரில் மேற்குறித்த இரு சங்கங்களும் இக்கால கட்டத்தில், அரசின் உதவி எதுவுமேயின்றி, காணி-கட்டிடம்-தளபாடம் போன்ற வசதிகளுக்கு ஏறக்குறைய எட்டு இலட்சம் ரூபா செலவு செய்திருக்கின்றன என்பதை உளமார் நினைந்து மகிழ்கிறேன்.

1992ம் ஆண்டின் கல்வி வளமும் பிறவும்

இவ்வாண்டின் திசம்பர் 31ந் திகதி அன்று—மாணவர் இடாப்பின்படி இங்கு ஆண்—பெண் இருபாலாருமாக 397 நிரந்தர மாணவர்களும், 122 இடம் பெயர்ந்த மாணவர்களும் முதலாம் ஆண்டு முதல்க பொ. த. (சா) தர வகுப்பு வரை கல்வியின்றனர். தமிழ், கணிதம், விஞ்ஞானம், ஆங்கிலம் போன்ற பொதுப் பாடங்களுடன் வர்த்தகம், வாழ்கைத்திறன், மனையியல், சித்திரம்: சங்கீதம் போன்ற பாடங்களும் இங்கு போதிக்கப் பெற்றன. முதலாம் இரண்டாம் தர அதிபர்களுடன் ஆரம்ப விசேட பொதுப் பயிற்சி ஆசிரியர்கள் (11) கலைப் பட்டதாரி, பயிலுநர் ஆசிரியர்கள் (02), ஒப்பந்த ஆங்கில ஆசிரியர், பகுதி நேர (வர்த்தக) ஆசிரியர், சங்கீத ஆசிரியர், தொண்டர் (கல்விக்கழக—ஆங்கில) ஆசிரியர் என 18 ஆசிரியர்கள் இவ்வாண்டில் இங்கு பணியாற்றியுள்ளனர். இக்காலப் பகுதியில் இரண்டு ஆசிரியர்கள் இடம் மாற்றம் பெற. இரண்டு ஆசிரியர்கள் இடம் மாறி வந்துள்ளனர். நிரந்தர மாணவர் தொகைக்கு ஏற்ப உரிய ஆசிரியர் தொகை மேலதிகமாக (02 ஆசிரியர்கள்) இருந்த போதிலும், உரியபாடங்களுக்கு உரியபாட ஆசிரியர்கள் இல்லாத குறை இங்கு நிலவியது. குறிப்பாக ஆங்கில பாடத்துக்கு இரண்டு ஆசிரியர்கள் இங்கு தேவை இருந்த போதிலும் நிரந்தர—பயிற்றப் பெற்ற ஆங்கில ஆசிரியர் இருக்கவில்லை.

(இருந்த ஒப்பந்த ஆங்கில ஆசிரியரும் 31.12.1992ல் இடை நிறுத்தப்பட்டுள்ளார். அதனால் இன்றுவரை உரிய ஆங்கில ஆசிரியர் இல்லை). கிடைத்த வசதி-வாய்ப்புகளைக் கொண்டு, கற்றல்-கற்பித்தல் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப் பெற்றன. அதன்பேரில் - வழமையான ஆண்டுப் பெறுபேறுகளுடன், இவ்வாண்டில் ஒருமாணவி ஐந்தாம் ஆண்டுப் புலமைப்பரிசில் தேர்வில் சிறப்பாகச் சித்தியெய்தி உள்ளார். மேலும் தெரிவுப் பாடசாலைகளின் தேர்வுகளில் எமது மாணவர்களில் எண்மர் ஆறாம் ஆண்டுக்குத் தெரியப் பெற்றுள்ளார்கள். க. பொ. த. (சா) தர முன்னோடித் தேர்விலும் எமது மாணவர்களில் இருவர் உயர்வகுப்புக்கு தகுதி பெற்றுள்ளார்கள். இவைதவிர, சைவபரிபாலன சபையின் சமயப் பரீட்சையிலும் எமது மாணவர்களில் வழமைபோல் இவ்வாண்டும், கணிசமான தொகையினர் சிறப்புப் புள்ளிகளுடன் சித்தியெய்தியுள்ளனர். இவற்றுடன், இணைபாட முயற்சியாக, மாதம் இருமுறை தமிழ் மன்றம் - சமயமன்றம் - சமூகவியல்மன்றம் போன்றவற்றுக்கு ஊடாகவும், நூலக வாசம் ஊடாகவும் எமது மாணவர்கள் பயன்பெற ஆவன செய்யப்பெற்றிருக்கிறது.

மேலும், பாடசாலை - கொத்தணி கோட்ட-மாநில மட்டங்களிலும் நிகழ்ந்த பண்ணிசைப் போட்டி, தமிழ்தினப் போட்டி, ஆங்கிலத் தினப்போட்டி, விளையாட்டுப் போட்டி போன்றவற்றிலும் எமது மாணவர்கள் கலந்து தம்மாலியன்ற இடங்களைப் பெற்றுள்ளார்கள். இதற்கு அப்பாலும், பாடசாலைக்குப் புறம்பான நிறுவனங்கள் நடத்திய பேச்சு, பொது அறிவு - சமயப் போட்டிகளிலும் எமது சிறார்கள் பங்கு பற்றியதோடு சிறப்புப் பரிசில்களும், சான்றிதழ்களும், விருதுகளும் பெற்றுள்ளார்கள். இங்கு, விளையாட்டு முயற்சிகளுக்கு நி:வசதியோ, உபகரண வசதியோ, உடற்பயிற்சி ஆசிரியரோ இல்லாமல் இருந்தும் அயற்பாடசாலை விளையாட்டு முன்றில் (இணுவில் சை. பி. ம.

வித்தியாசாலயம்), எமது புதிய வளவின் முற்றம் போன்றவற்றைப் பயன்படுத்தி - கடந்த 1991ம் ஆண்டு போல் இவ்வாண்டும் இல்லரீதியான இல்ல மெய்வல்லுநர்-விளையாட்டுப் போட்டிகள் நிகழ்த்தப் பெற்றன. இதற்கான சகல ஒத்துழைப்புகளையும் பெற்றோர்கள் பழையமாணவர் சங்கத்துக்கு ஊடாகத் தந்து உதவியுள்ளார்கள். அதன்பேரில் இவ்வாண்டு - முல்லை, மருதம், குறிஞ்சி ஆகிய இல்லங்கள் முறையே முதலாம் (329 புள்ளி) இரண்டாம் (265 புள்ளி) மூன்றாம் (241 புள்ளி) இடங்களைப் பெற்றன.

மேலும், குருளையர் சாரணியம், செஞ்சிலுவைச் சங்க முதலுதவிச் சிகிச்சைக் குழு போன்ற வெளிக்கள முயற்சிகளுக்கும் இடமளிக்கப் பெற்ற, மாணவர் ஊக்குவிக்கப் பெற்றனர். இங்கு, கற்பித்தல் முயற்சிகளுக்குப் பல வசதியீனங்கள் இருந்த போதிலும், எமது ஆசிரியர் குழாம் தம்மாலான முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். தேர்வின் அதியுயர் புள்ளியையே மையமாகக்கொண்டு கற்றல் முயற்சிகள் நிகழும் இக்கால கட்டத்தில் எமது மாணவர்களின் பெறுபேறுகள் அந்நிலையை அடையாத போதிலும், இப்பாடசாலையில் ஒழுக்காறும், நன்னடத்தையும் மனித விழுமியங்களும் நன்சூ பேணப்படுகின்றன என்பதை இங்கு யாரும் மறுப்பதற்கில்லை. மேலும், உயர் உச்சப் பெறுபேற்றுப் புள்ளிகளுக்காகவும், பிறவசதிகளுக்காகவும் கவர்ச்சியிகு பாடசாலைகளுக்கு எமது மாணவர்களிற் சிலர் ஆண்டுதோறும் வழமைபோல் கவரப்பட்டுச் சென்றபோதிலும் அவர்களுக்கு நாமளித்த ஆரம்ப - அடிப்படைக் கல்வி வளமும், ஒழுக்காறும் அவர்கள் சென்ற - செல்கின்ற இடமெல்லாம் அவர்கள் சிறப்புற வைத்திருப்பதை நாம் கண்டு மகிழ்கிறோம். அதன்பேரில் - எங்கோ

ஓரிடத்தில் எமது விதைகளும் - நாற்றுக்களும் வளர்ந்து, பூத்துக் குலுங்குவதற்கு, உழுது - பண்படுத்தி-வாய்க்கால் கட்டி விட்டோம் என்ற மனப் பூரிப்படைகிறோம்-பாராட்டுகிறோம்.

இந்நிலையில், நாம் மற்றவர்களைப் பாராட்டவும், நம்மை மற்றவர்கள் பாராட்டவும் நாம் சாதித்தவை ஒரு சிலவே. சாதிக்க வேண்டியவை பலவுள். சாதிக்க வேண்டியவற்றைச் சிந்திக்க வேண்டியது எமது கடமை. அவையே, ஆரோக்கியமான வளர்ச்சியின் ஊற்றுக்கண்கள்.

அதன்பேரில்,

இக்கிராமத்தின் கண்ணாக இருக்கும் இப்பாடசாலை, இன்னும் பிரகாசமாக ஒளி பெறவேண்டுமாயின் -

- அரை குறையாக இருக்கும் மூன்று மாடிக் கட்டிடம் பூர்த்தியாக வேண்டும்.
- விளையாட்டு முயற்சிகளுக்கு ஏற்ற விளையாட்டு முன்றில் வேண்டும்.
- தகுந்த, தேர்ந்த - தியாகவுணர்வுள்ள, மண்பற்றுள்ள கல்விப் பணியாளர்கள் வேண்டும்.
- தன்கிராமப்பற்றுடைய பெற்றோர்கள் - நலன்விரும்பிகள் - ஆதரவாளர்கள் வேண்டும்.
- பாரபட்சமற்ற மேலாளர்களின் அநுசரணையும், ஆதரவும் வேண்டும்

இத்தனையும் கிடைக்கப் பெறின், இப்பாடசாலை ஓர் உயர் கல்லூரியாக-அறிவுச் சுடராய் ஒளியேந்தும். அதன் மூலம், பல அகல்விளக்குகள் இங்கு தூண்டப் பெறும்.

நன்றி

இப் பாடசாலையின் கல்விப் பணியில் துணைபுரிந்த - துணை
புரிந்துகொண்டிருக்கும் அனைவருக்கும்
கல்வியின் பேரால்
யான் மிகவும் நன்றியுடையவனாக இருக்கிறேன்.
குறிப்பாக-

- பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கம்,
- பழைய மாணவர் சங்கம்,
- திணைக்கள மேலலுவலர்கள்,

என்போருக்கு யாம் என்றென்றும் நன்றி உடையோம்.
மேலும், பாடசாலையின் அபிவிருத்திப் பணிகளில்
என்னுடன் மனங்கோணாது ஒத்துழைக்கும்
அன்புசால் ஆசிரிய குழுத்துக்கும்,
நல்லாதரவு நல்கும் பெற்றோர்கள், நலன் விரும்பிகளுக்கும்,
ஏனையோருக்கும் எமது உளங்கனிந்த நன்றி உரித்தாகும்.
இன்னும்,
இன்றைய இப்பரிசளிப்பு விழா சிறப்புற நிகழ,
சகல வழிகளிலும் நல்லாதரவு நல்கிய அனைவருக்கும்
நன்றி நவீன்று அமைகிறேன்
நன்றி-வணக்கம்.

அ.ந. வை. நாகராஜன் - அதிபர்

யாழ். தாவடி இ. த. க. பாடசாலை,
கொக்குவில்.
10-03-1993

1992ல் ஐந்தாம் ஆண்டுப் புலமைப்பரிசில் தேர்விற சித்தியெய்திய
மாணவி செல்வி கெங்கா பாலசுப்பிரமணியத்துக்கு
தாவடி வடக்கு - கொக்குவில்
செல்வி விமலாதேவி முத்தையா அவர்கள்
அமரர் திரு. சி. சுப்பிரமணிய ஐயர் அவர்கள் நினைவாக
விசேட பரிசில்கள்
வழங்கிச் சிறப்பிக்கிறார்கள்.

ஒரு வரலாற்று நோக்கு

யாழ். தாவடி இந்து தமிழ்க் கலவன் பாடசாலை

அந். வை. நாகராஜன்—அதிபர்

முன்குறிப்பு: இப்பாடசாலையின் வரலாறு, இன்னுஞ் செவிவழிக் கதையாகவும் ஆவணங்களும் கோவைகளும் இல்லாத தகவலாகவும் இருக்கிறது. இருப்பினும், கிடைத்த செய்திகளையும் தரவுகளையும் கொண்டு இதன் முன்னைய நினைவுப் பதிவுகளை ஈண்டு குறித்து வைக்கவேண்டிய தேவை ஒன்று இப்பொழுது எமக்கு ஏற்பட்டிருக்கிறது. அதனால் கிடைத்தவற்றை இங்கு தொகுத்துவைக்க முயல்கிறேன். இத்தொகுப்பு, ஆய்வுக்கும் திருத்தம் அல்லது மாற்றத்துக்கும் உள்ளாகலாம். இம்முன்னினைவுக் குறிப்புகளுக்கு தகவல்கள் தந்து உதவிய அமரர் க. சிவசம்பு, திரு. சி. த. நடராசா, திரு. எஸ். ஆர். சரவணபவன் ஆகியோருக்கு நாம் என்றுதம் நன்றியுடையோம்.

முன்னினைவுப் பதிவுகள்

நீண்ட காலமாக அந்நிய ஆட்சியில் துயில் கொண்டிருந்த இலங்கை, இருபதாம் நூற்றாண்டின் ஆரம்ப நாட்களில் விழித்தெழ முயன்றது. அதன் பயனாக, இந்நாட்டு மக்களின் சமூக - அரசியல் - பொருளாதார - பண்பாட்டுக் கோலங்களில் - தேசியவுணர்வு, முனைப்புக் கொண்டது. இவ்வுணர்வு, குறிப்பாக - கல்வித் துறையில் அந்நிய 'மிஸனரி'களுக்கு ஈடுகொடுக்கக் கூடிய வகையில், சுதேசிய வடிவங்கொண்டு நின்றது. தென்பகுதியில், அந்காரிக தர்மபால போன்றவர்கள் சிங்கள மொழிக்கும், பௌத்த மதத்துக்கும் எவ்வாறு முதலிடம் அளித்து, சிங்கள-பௌத்த மக்களிடையில் மாற்றங்களைக் கொண்டுவர முயன்றார்களோ, அதேவழியில் - வடபகுதியில், ஸ்ரீலங்கை ஆறுமுகநாவலர் அவர்கள் தமிழ் மொழிக்கும், சைவ சமயத்துக்கும் புத்துணர்வுட்டி, எமது மக்களிடையில் தேசியவுணர்வைத் தூண்டினார். இதற்காக, அவர் கிராமங்கள் தோறும் சைவ ஆலயங்களையும் சைவ வித்தியாசாலைகளையுந் தோற்றுவிக்க முயன்றதோடு, மக்களையும் அவ்வாறு செய்ய வழிவகுத்தார்.

அவருடைய சேவை, அன்றைய தேவைக்கு உள்ளும் புறமும் நின்று உதவிய தன் பேரால், பல குக்கிராமங்களில் தமிழ், சைவப்பள்ளிகள் பலதோன்றின. அவற்றுள், இன்று தாவடியில் - ஒரு நூற்றாண்டுக்கு மேற்பட்ட கால வரலாற்றைத் தன்னகத்தே கொண்டு விளங்கும் யாழ். தாவடி இந்து தமிழ்க் கலவன் பாடசாலையும் ஒன்றாகும். இப்பாடசாலையின் தோற்றத்துக்கு இன்னுமொரு காரணமும் இருந்திருக்கிறது.

அன்றைய காலம் - 'பெண் கல்வி' முக்கியத்துவம் பெறாத காலம். இருந்தும், உலக நடப்புகளை உள்வாங்கிய ஒரு சிலர் - வசதி வாய்ப்புப் பெற்றவர் - தமது பெண் பிள்ளைகளும் கல்வி - கேள்விகளில் முன்னேற வேண்டும் என்ற முனைப்பால், தமது வீடுகளிலும் வீட்டுத் திண்ணைகளிலும் சொந்தமாகப் பள்ளிகளை அமைத்து, கல்வி பயிலவைத்தார்கள்.

அந்த வழியில் - அந்நாளில், இக்கிராமத்தில் வாழ்ந்த அப்பாச்சிப் பிள்ளை என்பவர், தனது மகள் - செல்லாச்சி கல்வி கற்பதற்காக, தனது வீட்டுத் திண்ணையில் (தற்போதைய தாவடி கந்தசுவாமி - முருகமூர்த்தி - ஆலயத்துக்கு அண்மையில்) ஒரு திண்ணைப் பள்ளியை ஆரம்பித்தார். இக்

காலம், 1875-80 எனக் கூறப்படுகிறது. நாளடைவில், இப்பள்ளி, 'கச்சேரிசண்முகம்' என்று அழைக்கப்பெற்ற திரு. சண்முகம் முதலியார் என்பவரின் மகன் செல்லப்பாவுக்குச் சொந்தமான காணியில் ஒரு கொட்டிலில் நடைபெற்றது. அதன் பின்னர், திரு. செல்லப்பாவின் சகோதரர் சிங்கப்பூர் சின்னப்பா என்ற திரு. சிவசுப்பிரமணியம் அன்பளிப்புச் செய்த (தற்போதைய பாடசாலை இருக்கும்) காணியில், 1910ம் ஆண்டளவில் ஒரு சிறிய கட்டிடம் கட்டப் பெற்று, அதில் இப்பாடசாலை இயங்கத் தொடங்கிற்று. இங்கு இது தொடங்குவதற்கு அப்பொழுதிருந்த பெரியவர்களான உலாந்தா தம்பையா அம்பலவாணர், பொன்னர் கார்த்திகேசு, சி. கு. ஆறுமுகம் போன்றவர்களும் மேற்குறித்தோருக்கு உதவியுள்ளார்கள். வெறுமனே, எண்ணும் எழுத்தும் கற்பித்த இத் திண்ணைப் பள்ளி, இக் கட்டிடத்துக்கு வந்த பின்பு, ஐந்தாம் வகுப்பு வரை பாட நேரகூடியுடன் 'தாவடி சைவப் பாடசாலை' என்ற பெயரில் இயங்க வழியேற்பட்டது. செல்லாச்சி என்ற ஒரு பெண் பிள்ளையின் கல்விக்காக ஆரம்பிக்கப்பட்ட இப்பள்ளி, நாளடைவில் பல ஆண்டுகள் பிள்ளைகளின் ஆரம்பக்கல்விச் சாலையாக மலர்ந்தது.

இங்கு குறிப்பிட்ட முதல் மாணவி செல்லாச்சியின் முதலாசிரியராக திரு. வேதநாயகம் முதலியார் என்பவர் இருந்தார் எனக் கூறப்படுகிறது. இவருக்குப் பின்பு, திரு. செல்லப்பா என்பவர் (காணி உபகரித்தவர்) ஆசிரியராக இருந்தார். இவரிடம் கல்வி பயின்றவரும் கடைசியாகக் கோண்டாவிலில் வாழ்ந்தவருமான 'காட்' சிவசம்பு என்று அழைக்கப் பெற்ற திரு. கனகரத்தினம் சிவசம்பு அவர்களின் கூற்றுப்படி, 1921ம் ஆண்டளவில் இப்பாடசாலை 'தாவடி இந்து தமிழ்க் கல்வன் பாடசாலை' என்ற பெயர் பெற்றிருக்கிறது. இதன்பின்பு, 1929-30ம் ஆண்டளவில் இங்கு முதலாம் வகுப்பு தொடக்கம் எட்டாம் வகுப்பு வரையிலான வகுப்புகள் தொடங்கப் பெற்றிருக்கின்றன. திரு. செல்லப்பாவுக்கு பின்பு 1921ம் ஆண்டில், திரு. சரவணமுத்து,

என்பவர் தலைமையாசிரியராக இருந்தார். நீண்ட காலமாக, தனியொருவரின் முகாமையில் இருந்த இப்பாடசாலை 1952ம் ஆண்டளவில் யாழ், சைவ வித்தியா அபிவிருத்திச் சங்கத்தின் முகாமெக்குள் (இந்து பேர்ட்) ஒரு பாடசாலையாகக் கைமாறியது. அந்நாளில் திரு. வேலுப்பிள்ளை என்பவர் தலைமை ஆசிரியராக இருந்திருக்கிறார்.

இதனையடுத்து - 1960ல், தனியார் பாடசாலைகள் பல அரசாங்கத்தால் சவீகரிக்கப் பெற்றபொழுது, இப்பாடசாலையும் சவீகரிக்கப் பெற்றது. அப்பொழுது, திரு. சி. இராசசிங்கம் தலைமை ஆசிரியராக இருந்தார். இவர், 1972ம் ஆண்டு வரை கடமை புரிந்திருக்கிறார். இவருக்குப் பின்பு, திரு. க. பசுபதிப்பிள்ளை அதிபராக இருந்துள்ளார். இவர், 1983ல் திடீர் மரணம் அடைய, இங்கு உதவி ஆசிரியராக இருந்த திருமதி இ. கணபதிப்பிள்ளை அதிபர் கடமையை ஏற்றார். இவரும் இங்கிருக்க, தற்போதைய அதிபராகிய யான், 15-06-1987ல் நிரந்தர (முதலாந்தர அதிபராக இருந்தும்) இங்கு நிபமணம் பெற்று இன்று வரை கடமையாற்றுகிறேன்.

பல்லாயிரத்துக்கு மேற்பட்ட மாணவர்கள் இப்பாடசாலையிற் கல்வி பயின்றார்கள், தாவடியிலுள்ள ஒரேயொரு பாடசாலையான இப்பாடசாலையில், இக்கிராமத்திற் பிறந்த அத்தனை குழந்தைகளும் தமது அரிச்சுவடியைற்றானும் இங்கு தொடங்கியிருப்பார்கள் என்பதில் எதுவித சந்தேகமும் இல்லை. இவர்களுள் பலர் - தமது ஆரம்பப் படிப்புடன் வேறு உயர் கல்லூரிகளுக்குச் சென்றிருக்கிறார்கள். சிலர் இங்கேயே தமது முழுக் கல்வியையும் (சிரேஷ்ட தாரதரம் வரை) பெற்று வெளியேறி இருக்கிறார்கள். இவர்களிற் பலர், இன்று கல்வியாளர்கள் என்றும் மருத்துவர் - பொறியியலாளர்கள் என்றும், அரசு - தனியார் அலுவலர்கள் என்றும் வாழ்வில் பல உயர் நிலையில் வாழ்கிறார்கள். சிலர் வர்த்தகர்களாகவும், விவசாயிகளாகவும் விளங்குகிறார்கள். இவர்களது பெயர்களை, விரிவாக்கி இங்கு விடுத்துக் கொள்ளுகிறேன்.

இன்றைய நினைவுகள்

இன்றைய நிலையிலே, இப்பாடசாலை 2½ பரப்புக் காணிக்குள் சிறிய ஒரு திறந்த கட்டிடத்துக்குள் இயங்குகிறது. இங்கு தற்போதைய இடாப்பின்படி நிரந்தர மாணவர்களும் இடம்பெயர்ந்த மாணவர்களும் கல்வி பயில்கின்றார்கள். முதலாம் ஆண்டு முதல் பதினோராம் ஆண்டு (க, பொ. த.(சா) வரை வகுப்புக்கள் இருக்கின்றன. முதலாம் இரண்டாம் தர அதிபர்களுடன் 17 ஆசிரியர்கள் (ஒருவர் பகுதி நேரம், மற்றவர் தொண்டர் ஆசிரியர்) இங்கு கடமையாற்றுகின்றனர். வகுப்பறை வசதி, தளபாடவசதி, விளையாட்டுவசதி, விஞ்ஞான அறை வசதி, நூலகவசதி போன்ற இன்னோரன்ன வசதிவாய்ப்புகள் இங்கில்லை. இவற்றுக்குப் பல ஆண்டுகளாக பல முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டன. ஆயினும், துரதிஷ்டவசமாக அவை பலன் தரவில்லை.

இந்நிலையிலேயே, கடந்த 1988ம் ஆண்டின் நடுப்பகுதியில் எடுத்த அருமுயற்சியின் பயனாக, தாவடி வேதவிநாயகர் ஆலயத்துக்கு தென்மேற்காக 07½ பரப்புக் காணி ஒன்றைப் பெறமுடிந்தது. இதற்குப் பழைய மாணவர்கள் பலர் முன்நின்று உழைத்தார்கள். அவர்களின் விடாமுயற்சியால் வெளிநாட்டில் வதியும் எமது ஊரவர் பலரிடம் நிதியுதவி பெறப்பட்டது. அந்நிலையில், மேற்குறித்த காணியில் 04 பரப்பை ஒன்றரை இலட்சம் ரூபாய்க்கு விலையாகவும், மிகுதி 03½ பரப்பை, காணிக் காரரிடம் நன்கொடையாகவும் பெற்றோம். கடந்த 1988ம் ஆண்டில் தாபிக்கப்பெற்ற எமது பழைய மாணவர் சங்கம், இக்காணியில் மூன்று மாடிக் கட்டிடம் ஒன்றினை அமைக்க முனைந்தது. இதற்கான அடிக்கல், கடந்த 10-02-1989ல் வைக்கப் பெற்றது. இக்கட்டிடத்தின் முதற் கட்டமான கீழ்தள (12 வகுப்பறைகளைக் கொண்டது) வேலையை அவ்வாண்டின் இறுதிக்குள் முடித்துக்கொள்ள சகல முயற்சிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டன. அதன்பேரில், 05 அடி ஆழ அத்திபாரமிட்டு கட்டிடவேலைகள் தொடங்கப் பெற்று,

மேற்றள மட்டம் வரை சுவரும் எழுப்பப் பட்டது. எனினும் 1990ம் ஆண்டில், நாட்டில் எழுந்த அசாதாரண நெருக்கடி காரணமாக இக்கட்டிட வேலை, குறைக்கட்டிடமாக - முற்றுப்பெறாமல் நிற்கிறது. பொருள்வளம்பெறமுடிந்தும், விதிவழியாய் அது மூளியாய் நிற்கிறது. இஃதிவ்வாறு நிற்க பாடசாலையின் இடநெருக்கடியைச் சிறிதளவாகவேனும் நீக்க 1988ல், சுமார் 20,000/- ரூபா பெறுமதியான ஒரு தற்காலிகக் கொட்டிலை (20' X 48') எமது பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கம், பழைய வளவுக்குள் அமைத்து உதவியது. இதற்கான நிதியுதவியை இவ்வூரவர்களே தந்தும் இருக்கிறார்கள். மேலும், தளபாட வசதிக் காகவும் இச்சங்கம், முயற்சி எடுத்து சுமார் 20,000/- ரூபா பெறுமதியான தளபாடங்களைச் செய்து வழங்கியுள்ளது. இப்பாடசாலை மாணவர்களும், இந்நிதி சேகரிப்பு முயற்சிகளில் இச்சங்கத்துக்கு உதவியிருக்கிறார்கள். இத்தளபாடங்களுடன், அரசுக் கடந்த 1989 - 90களில் "றெட்பானா" "சிறுவர் பாதுகாப்பு (பூ.கே) நிதியம்" போன்ற நிறுவனங்களின் உதவி பெற்று உதவியிருக்கிறது. மேலும், 1990. மே 15ல் இங்கு ஒரு நூலக வசதியையும் ஏற்படுத்தி வைக்க எமது பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கம் அருமுயற்சி எடுத்து ஆவன செய்து உதவியிருக்கிறது. இதேபோல் பாடசாலையின் பழைய மாணவர்சங்கம், புதிய காணியில் 12,000/- ரூபா செலவில் வேலியமைப்பு 1,15,000/- செலவில் 60' X 20 அடி நீள அகல அளவில் வகுப்பறைக் கொட்டகை அமைப்பு, குடிநீர் வசதி, சலகூட வசதி என்பனவற்றையுஞ் செய்து உதவியிருக்கிறது.

ஏறக்குறைய 2000 குடும்பங்களைக் கொண்ட இக்கிராமத்தில் இருக்கும், ஒரே யொரு பாடசாலையான இப்பாடசாலை சகலவசதிகளையும் பெற்று, ஒரு மகாவித்தியாலயமாக - உயர் கல்லூரியாக மீளிர வேண்டும் என்ற வேணவாவுடன் செயற்பட்டுக் கொண்டிருக்கும் பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கத்தினதும், பழைய மாணவர் சங்கத்தினதும் உற்சாகத்தையும் துடிதுடிப்பையும் இங்கு காணுகிறோம். அவர்தம் முயற்சிகள் யாவும் நலமுடன் நிறைவேற எல்லாம் வல்ல வேதவிநாயகர் திருவருளை வழத்தி அமைகிறேன்.

★

நினைவுப் பரிசில்களுக்கு நிதியுதவி நல்கியோர்

(ரூபா 500/- க்கு மேல் நிதி வழங்கியோர்)

- ☒ செல்வி விமலாதேவி முத்தையா (பழைய மாணவி)
அரசடி ஒழுங்கை, தாவடி வடக்கு-கொக்குவில்.

நினைவுக்குரியவர்

தாய் - அமரர், திருமதி நாகரத்தினம் முத்தையா அவர்கள்

- ☒ திரு. மு. சந்திரசேகரன் (பழைய மாணவர்)
அரசடி ஒழுங்கை தாவடி வடக்கு-கொக்குவில்.

நினைவுக்குரியவர்:

தந்தை - அமரர், திரு. சுப்பிரமணியம் முத்தையா அவர்கள்

- ☒ திருமதி சரஸ்வதி நவரத்தினராஜா (பழைய மாணவி)
அரசடி ஒழுங்கை, தாவடி வடக்கு-கொக்குவில்.

நினைவுக்குரியவர்

பாடசாலை தாபகர்கள் வரிசையில் காணி வழங்கியவர்
அமரர் - திரு. சின்னப்பா சுப்பிரமணியம் அவர்கள்

- ☒ திருமதி இராஜேஸ்வரி ஸ்ரீபத்மநாதன்
"செந்தூர்" அரசடி ஒழுங்கை, தாவடி வடக்கு-கொக்குவில்.

நினைவுக்குரியவர்:

தாய் - அமரர், திருமதி செல்லம்மா சுப்பிரமணியம் அவர்கள்

- ☒ திரு. சி. மகாதேவன்
பிள்ளையார் கோவிலடி, தாவடி வடக்கு-கொக்குவில்.

நினைவுக்குரியவர்:

மாமனார் - அமரர், திரு. செல்லப்பா இராமலிங்கம் அவர்கள்

- ☒ திருமதி பத்மா தியாகலிங்கம்
தாவடி வடக்கு-கொக்குவில்.

நினைவுக்குரியவர்:

தந்தை - அமரர், திரு. கனகர் இரத்தினம் அவர்கள்

☞ திரு. எஸ். ஆர். சரவணபவன்
பிள்ளையார் கோவிலடி, தாவடி - கொக்குவில்.

நினைவுக்குரியவர்:

தந்தை - அமரர், திரு. சுப்பையா இராமலிங்கம் அவர்கள்.

☞ திருமதி மதிவதனி சரவணபவன்
பிள்ளையார் கோவிலடி, தாவடி - கொக்குவில்.

நினைவுக்குரியவர்:

தந்தை - அமரர், திரு. பி. எம். இராஜரத்தினம் அவர்கள்.

பரிசளிப்பு விழாவுக்கு நிதியுதவி வழங்கியோர்

(ரூபா 25/- 100/க்குள் நிதி வழங்கியோர்)

☞ திருமதி ஆ. கமலாதேவி
தாவடி தெற்கு - கொக்குவில்.

☞ திருமதி நா. பாலசுப்பிரமணியம்
தாவடி தெற்கு - கொக்குவில்.

☞ தற்பொழுது பாடசாலையிற் கல்விபயிலும்
மாணவர்களின் பெற்றோர்கள்.

இவர்கள் அனைவருக்கும் எமது ஷீசேட நன்றி



பாடசாலைக் கீதம்

இராகம் : ஹம்சத்வனி

தாளம் : ஆதி

பல்லவி

துதிபாடித் துதித்திடுவோம் — எங்கள்
தாவடி இந்துமா தேவியைப் போற்றியே..... || துதி....

அநுபல்லவி

கதியெமக் கிங்கே காட்டும்
கல்விக் கலைநிதம் ஊட்டும்
கல்வித் தெய்வமாய் நானும்
கவீனுற விளங்குந் தாயை || துதி.....

சரணம்

நதியெனைப் பாயும் நன்னெறிச் சீலமும்
முதியோர் மொழிந்த முதுரை ஞானமும்
பொதிய மலையோன் புகன்ற செந்தமிழும்
மதிநலமாய்ச் சேர்ந்திட வரமருளுந் தேவியை || துதி ---

உயர்நீதி தன்னில் உயர்ந்தே போற்றும்
முயற்சியும் ஊக்கமும் மேலாந் துணிவும்
வியன்பெறு வாழ்வும் வளமா யீட்டிட
“உயர்நெறி வழியுயிர்” என்றோதுந் தேவியை..... || துதி -- ||

பல்கலைக் கல்வியும் பல்தொழில் வளமும்
நல்வித்தை யாயிங்கு நல்லறிவில் நானும்
நல்லா சிரியர் நேர்வழியில் நல்கவே
தொல்புகழ்(த்) தாவடி இந்துமா தேவியை..... || துதி..... ||

பாடல் ஆக்கம்: அநு. வை. நாகராஜன் — அதிபர்

இசையமைப்பு: இணுவையூர் என். வீரமணியார்

காலம்: (1988)

இவ்வீழாவுக்கு

நீதியுதவி வழங்கிய

பெற்றோர்கள்,
நலன்விரும்பிகள்;

வருகை தந்து சிறப்பித்த

முதன்மை விருந்தினர்;
சிறப்பு விருந்தினர்கள்;
பழைய மாணவர்கள்;
மற்றும், அன்பு நெஞ்சங்கள்
அனைவருக்கும்.....

எமது மனமார்ந்த நன்றி!



- அதிபர்,
- ஆசிரியர்கள்,
- மாணவர்கள்,
- பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கத்தினர்

யாழ், தாவடி இ. த. க. பாடசாலை,
கொக்குவில்.
10-03-93

சர்ந்தி அச்சகம் - யாழ்ப்பாணம்.